

理想城市的概念,最早出现于古罗马,是一个规划学方面的名词。

长沙是山水洲城,得天独厚。以长沙为代表的湖南城市群,因此具有更多塑造理想之城的先天条件。在世博会上,湖南展馆的魔比斯环整体造型,给人以深刻的印象。这个无始无终的曲面环,不断投映回顾历史与畅想未来的画面,寓意人类对未来的期盼和追求永不停。这是新湖南的积极心态。

于是,才有了浪漫的周末烟花,有了免费畅游的生活体验,有了植物园的薰衣草,有了工间操……一点点的细节,就像花朵,装扮我们的生活,让我们有美丽的心情,去建设理想之城。

■本版撰文 记者 曾力力 叶子君 贺卫玲

魔比斯环映照理想之城

地铁不通过票价实现盈利

9月?10月?还是11月?长沙地铁1号线一期工程到底什么时候开工,市民在网上猜测得一次比一次热烈。终于等到12月26日,毛主席诞辰117周年纪念日,张剑飞市长宣布为定。

此时,2号线正如火如荼地铺线中。2010年初,离2号线开工不到半年,1号线站点布置浮上台面,确定不走伍家岭;2号线二期工程也初现雏形,考虑到预计投资超过200亿的梅溪湖未来是大河西先导区名片,2号线确定西延至梅溪湖。

地铁和公交一样,是公共服务工程,不会通过票价实现盈利,不能将负担转移到市民身上,只能将目光转到附加物业。地下,芙蓉广场、五一广场和杜花路商场规划一审再审;地上,窑坡山所在的大河西门户正在谋划,黄兴北路沿线预借棚改发力。

长株潭融城,怎样才能让株洲和湘潭享受“同城待遇”?6月30日,长株潭城际铁路开工,为融城充当开路先锋。全线共19个站,在长沙就设了12个站,用湖南省城际铁路有限公司总工程师的话说,“这是对长沙前所未有的照顾。”

周末烟花,幸福弥漫着香味

法国作家罗曼·罗兰曾说:“幸福是灵魂的一种香味。”这种香味到底是什么,谁也无法说清楚。每一个人对幸福的诠释都不一样,但在长沙这样一个城市,幸福的感受却是一致的。

8月28日是个特殊的日子,从这一天开始,长沙市民每周都可以在橘子洲欣赏到美丽的烟花,时间持续一年之久,这在长沙是史无前例的。

针对烟花燃放,市民也开展了一场网络大讨论。“是否造成污染?”成为了市民最关注的问题。市府急忙出来澄清:企业自愿参与,新烟花不会产生过多残渣。

每一个人都期盼“幸福”,但幸福不会“从天而降”。那么,幸福在哪里?

幸福在世博会湖南馆里。巨大的菊花石、清香的竹林、盛放的桃花、浓郁的黑茶,“桃花源”韵味吸引着家乡人宋楚瑜。他挥毫写下了“敢为人先心怀天下经世致用实事求是”,落款为:“一个骄傲的湖南人宋楚瑜”。

幸福在星城长沙。12月26日,长沙第三次摘取“中国最具幸福感城市”的桂冠,并成为唯一获得中国最具幸福感城市金奖、民生满意大奖两项荣誉的城市。这是民众对长沙经济社会发展的肯定,对城市文明提升的认同。

“社区墙”是怎样倒掉的

6月27日,一个骄阳似火的夏日,也是一个快乐满溢的星期天。

这一天,由湖南日报报业集团主办,三湘都市报、华声在线承办的首届长沙社区文化节,在雨花区砂子塘街道办事处金地社区开幕了。

此后的每个周末,几乎都会有一场社区文化节在长沙不同的社区开展,通过报纸、网络互动,长沙的大街小巷,上演着一场前所未有的“全民狂欢”。

“和你在一起”——第一次,三湘华声全媒体以这种贴心的姿态,融入到长沙的每一个街道、每一个社区、每一个家庭,让“好看、好用、好玩”发挥到了淋漓尽致。

辣椒炒肉里有妈妈的味道,射飞镖等游戏找回快乐童年,刘海砍樵等文艺表演雅俗共赏……不论哪一种方式,都让市民觉得,这是一场亲切的互动,既有柴米油盐酱醋茶的朴素,也有长沙人自娱自乐的天分。



本报9月18日A9版。



本报1月6日A9版。



本报7月31日A7版。



本报7月10日A7版。



为了让市民拥有更快乐的周末,长沙决定从今年8月到明年8月,每周六及重大节日在橘子洲燃放烟花(资料图片)。

【市容】“艳色违章”

8月份,长沙韶山路上“巧筑天工”邀请了品牌设计师对房外立面进行了设计,墙面颜色定为橘红色。可是,开张才几天,店面负责人就接到城管部门的通知:违章了。同样的事情发生在“辣的叫”餐饮友谊路店。

今年,规划部门已移交十余栋“好色”建筑至城管部门,目前已整改到位八九栋。《长沙市建筑色彩管理规定》建立了一个色彩控制体系,“色谱所包含可使用的色彩是非常丰富的,比如其中的建筑色彩推荐总色谱就有100色。”

城市色彩协调了,看上去舒服得多,城市整体形象也提升了!实际上,色彩本身并没有美丑之分,城市色彩出现的问题,主要原因也不是色彩本身,关键在于城市规划。

【公共】免费畅泳

今年6月7日起,长沙65岁-69岁之间的老人,在办理了新版老年优待证后,不但可享受公交费用全免,连进入收费公园免费、使用收费厕所也可享受免费的待遇。

除了老年人,小朋友也享受到经济发展的成果。7月6日,长沙市政府宣布,7月8日至8月21日,长沙市城区中小学生对就近到各级政府购买服务的39家定点游泳场馆免费游泳。

“让普通市民共享经济发展成果”,一直是各级政府挂在嘴边的一句话,但又有几个真正做到了呢?“老人免费坐公交,孩子免费游泳”,长沙市两项民生新政的推出,确实让普通民众心里“温暖”了一把。

【劳保】“让工资飞”

以2011年为开始的未来五年,长沙将选择怎样的发展路径?12月1日,《长沙市国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》(草案)明确提出,长沙将实施居民收入倍增计划。

居民收入倍增计划通过推进充分就业,加强创业富民工作,完善收入分配制度,普遍提高人民收入和生活水平。针对全社会十分关注的合理调整收入分配关系问题,《草案》强调在提高居民工资收入的基础上,增加居民财产性收入,努力实现居民收入增长和经济发展同步、劳动报酬增长和劳动生产率提高同步。

有人说《让子弹飞》后,《让工资飞》难以开拍。有了倍增计划的支撑,在未来的五年,长沙市真实版“让工资飞”将成为现实。

【交通】酒驾零容忍

在疏导交通的同时,从今年年初开始,长沙交警始终将酒驾整治摆在了一个重要位置。

3月,长沙交警集中整治酒驾违法行为,一次查处27起;10月,长沙市交警部门2个半小时查处酒驾15起;11月,长沙再掀整治酒驾风暴,同时明确交警为违法者说情将追责。

酒后驾车,发生事故的几率为没有饮酒情况下开车的16倍,因酒后驾车造成的重大伤亡事故层出不穷。其实,治理酒驾,并不在于法律规定的刑期有多长,更重要的是,法律对酒驾要零容忍。“酒驾是犯罪”应成现实共识。